

# 老厂区逆生长：从工业记忆到文旅名片

贵州日报天眼新闻记者 孟锦群 吴浩宇



芳华里3536文创园游人如织。通讯员 周忠欣 摄

“哇，快看，热气球升起来了！待会我们去玩！”7月13日，正值周末，位于遵义市新蒲新区的芳华里3536文创园，热闹非凡。

自上月月底，芳华里3536文创园一期对外开放以来，游客接踵而至。除热气球项目外，芳华茶馆、欢天喜地艺术空间、欢乐星球探索乐园等带有三线元素的项目，将游客

带回了激情燃烧的三线建设岁月。

20世纪60年代，地处内陆的遵义山脉绵延、沟壑纵横，自然环境良好，矿产资源丰富，工业、农业基础较好，是三线建设的重要地区之一，一批三线企业相继建成。

随着时代的发展，昔日的国营洪江机械配件厂的厂区渐渐沉寂，人们开始重新审视

这些工业遗产的价值。芳华里3536文化创意园一期开园，标志着这片土地的华丽转身。芳华里3536文创园占地面积300余亩，拥有独栋建筑86栋。在开发过程中，建设方遵循“修旧如旧”的理念，将工业遗产与现代创意有机融合。园区内，红砖厂房、老机床、旧仓库等元素被保留下来，成为文化创意的载体。艺术家们在这里举办展览，设计师们在这里开设工作室，年轻人在这里体验时尚与艺术的碰撞。园区内不仅有专业的滑翔伞训练基地、马术训练营，还有独具特色的多肉花卉主题餐厅、两栖动物科普馆等，为游客提供了丰富的体验。

“我带小朋友一起来体验了很多富有回忆感的小游戏，这里可玩可吃可学的东西很多，让我感受到了浓厚的文化氛围，体验感非常好。”市民卢玉洁说。

“虽然我没有经历过那个年代，但能够感受到前辈们的奋斗精神和淳朴感情。今天来到芳华里3536，感受那个年代的文化氛围，非常有感触。”市民田佳怡说。

从工业的沧桑印迹到文化的绚丽华章，三线工业遗存不仅是城市的文化瑰宝，更是时代演进与发展的见证者。

在遵义汇川区，1964文化创意园也以其独特的魅力吸引着众多游客的目光。

“妈妈，您看，我的花绣成这样了！”9岁的萌萌抬起头，展示她的作品。

在遵义1964文化创意园的非遗文创工坊内，刺绣针在一群孩子的指尖飞舞，针尖轻挑细线，在布面上落下星星点点的色彩。

这家工坊依托非遗代表性项目、传统手工工艺，开展非遗保护传承的同时开设体验项目，深受游客和市民的喜爱。目前，工坊已开设了掐丝珐琅、蓝染、油纸伞彩绘、绒花、拓印、竹编、刺绣等9个非遗体验项目。

工坊负责人谈亮告诉记者，自2023年6月运营以来，非遗体验项目吸引了不少家长带着孩子参加，还有多家公司企业组织员工到工坊开展团建活动。

1964文化创意园的前身是三线企业贵州长征电器集团公司长十二厂，占地105亩。

文化创意园围绕创意、时尚、休闲、怀旧四大主题，划分为文化创意区、三线建设博物馆、旅游休闲区、艺术广场区、管理服务区五大功能区。不仅有美术馆、文创雕塑、美食文创街区、时光杂货铺等景点，还通过一系列丰富多彩的文化活动和展览，让游客们深刻感受到那段历史的厚重与温度。

据了解，通过“现有空间提升改造、新建业态补充完善、体验式创新运营”的方式，遵义市一座座承载着城市工业记忆的遗存实现了从活起来到潮起来，再到火起来的华丽蝶变。目前，该市正着力打造新型城市公共文化空间，打通文化惠民“最后一公里”，满足市民对美好生活的新期待。

## 24小时办理186项高频业务

### 仁怀自助服务厅解决上班族请假痛点

**本报讯**（通讯员 涂顺菊 蒲鑫鑫）7月15日，市民马相磊走进遵义市仁怀市行政审批中心24小时自助服务厅，几分钟便办好了业务。“以前办事工作日要请假过来，现在只要有空就能办。”

仁怀24小时自助服务厅涵盖了工商、税

务等12个领域186项高频业务，今年1至6月，累计办理业务超82万件，业务办结率达99%。“我们不仅配备了操作指南，还安排专人线上线下答疑，满足了群众随时办的需求。”该中心工作人员王顺利说。

今年以来，仁怀市紧扣“贵人服务·仁

务等12个领域186项高频业务，今年1至6月，累计办理业务超82万件，业务办结率达99%。“我们不仅配备了操作指南，还安排专人线上线下答疑，满足了群众随时办的需求。”该中心工作人员王顺利说。

在仁怀市行政审批服务中心的“一窗通办”窗口，市民从提交材料到拿到营业执照，只花了不到半小时。“我们整合多部门业务，通过优化办事流程、加强人员培训，实

现了‘一窗受理、集成服务’。还建立了业务协同机制，遇到复杂问题，各部门及时沟通协调解决。”该中心工作人员严秀说。

今年该市新设市场主体数5804户，市场主体总量95013户，同比增长47%，其中企业总量34581户，同比增长4.36%。企业开办时间压缩至0.5个工作日内，政务服务事项网上可办率达100%，群众和企业办事满意度达98%。

“下一步，仁怀市将持续深化改革创新，不断提升服务企业和群众的能力与水平，全力打造一流营商环境。”仁怀市行政审批服务中心主任符泽国说。



八百人畅游洪渡河

通讯员 赛诗奇  
摄影报道  
吴浩宇

7月13日，“探秘仡佬·畅游洪渡”全民游泳健身主题活动系列活动在遵义市务川自治县仡佬之源景区举行。来自8个省（市、区）18个城市游泳协会和俱乐部的32支队伍约800名游泳爱好者，齐聚洪渡河，逐浪竞速，共享运动的激情。赛道宽12米，全程往返大约2公里。

此次活动旨在借助游泳健身主题活动的平台，将体育与文化、旅游紧密结合，进一步提升仡佬族文化的知名度和影响力，推动当地文旅产业的发展。图为游泳爱好者在洪渡河中逐浪竞速。

## 遵义市查明矿产资源49种、实施找矿项目51个——

### 念好“精”字诀 促增储上产

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇

7月15日，记者走进遵义市务川自治县浞水镇大竹园铝土矿生产现场，目之所及是井然有序的生产场景：堆矿区里，铲车与运输车配合如行云流水；设备检修区，技术人员正为胶带运输机更换新胶带；污水处理区，经过多道工序净化的清水静静等待达标排放。

这座深藏于黔北的矿区正以“精细开采”的实践，成为遵义市大力推进“富矿精开”的微观样本。

资源开发，摸清底细是前提。从大竹园矿区的繁忙作业场景放眼全市矿产资源开发，遵义正以“精确勘探”筑牢发展根基。聚焦“461工程”11组矿种，当地组织驻遵地勘单位和重点矿山企业，通过梳理地质勘查成果、查阅地质资料等方式，对全市重点矿

产资源情况展开全面清理核实。这一举措如同绘制精准“资源地图”，明确了铝、锰、煤、萤石、重晶石等重点主攻矿种，并建立单矿种矢量数据布局一张图，为产业发展规划布局提供了坚实的支撑。

数据显示，遵义市已查明矿产资源49种，其中水气类1种、能源类5种、金属矿产11种、非金属矿产32种。“富矿精开”提出的“461工程”中涉及的23个矿种，遵义市除金、玉、稀土、锂未设立矿业权之外，其余矿种均已设立矿业权。优势矿产资源主要有煤、铝、锰、萤石，铝土矿保有资源量排全省第一、煤矿保有资源量排全省第四、锰矿保有资源量排全省第二、萤石保有资源量排全省第二。

有了清晰的资源底数，积极推进找矿项

目成为关键。自省级新一轮找矿突破战略行动开展以来，遵义市共实施找矿项目51个，投入经费超3亿元，涉及铝土矿、锰矿、萤石矿、重晶石矿、砂石矿和基础地质调查项目。在项目推进过程中，当地政府做好要素保障服务，有力推进了省级找矿项目在遵义实施，并探获了一批优势矿种资源量。

精准配矿是“富矿精开”的又一重要环节。遵义市坚持“盘活存量”，按照“加快勘查转采一批、加快建设投产一批、招商引资盘活一批”等方式，着力盘活存量矿业权。近半年来，已推动48个矿山投产，其中优势矿种12个，砂石土类36个。围绕产业链条，聚焦全市煤炭、铝、锰、氟钛等产业发展，优化矿产资源勘查、开采布局，提高资源保障能力。比如，大竹园铝矿稳定

的铝土矿供应，为周边铝加工产业提供了有力的原料保障，促进了产业链的延伸和发展。

同时，为强化要素保障支撑，遵义市采取一系列措施多管齐下。强化规划引领，科学编制、严格实施全市矿产资源规划。《遵义市国土空间总体规划（2021—2035年）》提出，建设以基础材料为重点的资源精深加工基地，推动播州、务川、正安、道真等地铝土矿资源综合开发利用，建设铝及铝加工产业基地。按照“富矿精开”要求，在矿产资源专项规划中将矿山项目纳入重点项目清单，确保矿产资源开发利用与国土空间规划、产业发展规划以及生态、林业、水利等专项规划相协调，推动项目精准落地。

“下一步，将紧紧围绕推进‘富矿精开’的总体要求，紧扣‘精确探矿、精准配矿’关键环节，加大基础地质调查力度，强化规划引领、保障要素支撑、高效利用资源，努力提升优势矿产资源的找矿综合能力，加速推进矿产资源增储上产，为经济社会高质量发展作出新的贡献。”遵义市自然资源局党委书记、局长程劲松说。

## 绥阳

### 科技赋能生态建设

**本报讯**（记者 谢国欢 孟锦群）“我们采用国际领先的机械式炉排炉焚烧技术，确保垃圾充分燃烧，减少二噁英等有害物质的产生。”7月15日，记者走进绥阳县海创科技有限公司，该公司副总经理杨培生介绍，垃圾最终转化为清洁的电力能源，实现了生活垃圾资源化、减量化和无害化处置。

近年来，绥阳县通过引进先进技术及科学管理，生态环境持续向好。在生活垃圾处理方面，绥阳海创科技有限公司垃圾处理厂每日最大可焚烧生活垃圾450吨，满足绥阳县及周边的生活垃圾处置需求；在生活污水治理方面，绥阳县二、三期污水处理厂采用先进的污水处理工艺，确保出水水质达到国家规定的排放标准。

据遵义市生态环境局绥阳分局统计数据显示，在空气质量方面，城区空气环境质量优良率持续保持高位，近4年来达到了98.9%优良率；在水环境方面，全县主要河流水质稳定向好，出境断面水质达标率为100%，集中式饮用水水源地水质达标率也保持在100%。此外，推行城乡环卫一体化以后，该县生活垃圾收运全覆盖达100%，城乡生活垃圾无害化处理率达97%以上。

## 凤冈

### 学校营养餐一码溯源

**本报讯**（记者 李洋 程佩佩）7月14日一大早，在遵义市凤冈县绥阳中学的食堂里，一箱箱肉类、一筐筐蔬菜整齐排放，食堂管理人员和膳食委员会成员拿着手机扫描包装箱上的二维码，对食材进行验收。今年春季学期，在凤冈县144所学校及幼儿园，188种营养餐食材实现了“一码溯源”。

“平时我们都想知道孩子在学校吃得怎么样。通过扫二维码，就能知道源头厂家，还有检测报告。孩子在学校吃得放心，我们也很放心。”绥阳中学膳食委员会成员张会说。

一物赋一码，一单溯全程。今年3月以来，凤冈县构建校园营养餐“一码溯源”体系，让每棵青菜、每块猪肉、每盒牛奶都有专属数字身份证，只要扫码就能查看当天营养餐所有食材的信息。

据了解，凤冈县通过“一码溯源”，不仅可实时获取食材从采购、分拣到配送的全流程信息，还可运用数据加密技术，建立严格的权限管理体系与数据备份策略，形成“来源可查、去向可追、责任可究”的保障机制，推动校园食材安全溯源向科学化、智能化迈进。

## 道真

### 保供基地蔬菜长势喜人

**本报讯**（通讯员 韩克超 张彧涵 刘志红）7月15日一大早，遵义市道真自治县农业农村局果业服务站的农技人员来到隆兴镇浣溪村“市长·菜篮子”工程保供蔬菜项目基地，对试验田进行测产验收。据悉，该县共实施“市长·菜篮子”工程保供蔬菜项目6个，总面积750余亩。

浣溪村300亩的保供蔬菜基地，各类蔬菜长势喜人。“今年这是第二季种植，从长势看，收获应该不错。”村民廖勇说，当地海拔高，适合发展高山冷凉蔬菜。党委、政府在技术和资金方面给予支持，加上保供蔬菜项目的扶持，发展蔬菜产业很有信心。

“从测产结果看，当前甘蓝亩产最高可达497594公斤。”果业服务站站长杜渐说，县里组建了专家团队，通过跟踪服务，提供技术保障，推动蔬菜种植逐步走向规范化、标准化。

近年来，道真自治县坚持把“菜篮子”工程作为重要的民生工程。依托资源优势，紧盯优势单品，通过成立蔬菜产业发展专班、争取项目扶持等措施，全力实施市县蔬菜保供基地建设，提升蔬菜保供能力。

## 播州铁厂镇

### 受损林地种茯苓促双赢

**本报讯**（通讯员 赵才成）7月16日，在遵义市播州区铁厂镇青坑村茯苓基地内，数十名村民在松林间熟练穿梭，锄头起落，新鲜茯苓破土而出。

2023年5月5日，铁厂镇遭遇一场特大雷灾，导致近万人受灾，16万亩林木折损。通过调研发现，倒伏松木的根部竟是种植茯苓的天然沃土。这一发现吸引了贵州遵播源农业科技开发有限公司携技术进驻，在马尾松树桩上施展“点木成金”的魔法。

公司基地负责人朱再发介绍，他们将倒伏马尾松砍伐后去皮晾干，在新切口处接入菌丝，8个月即可采收。如今，铁厂镇已林下种植茯苓万余亩，预计总产量可达40万公斤。

铁厂镇构建“党支部+企业+合作社+农户”联动机制。目前，茯苓基地已吸纳70余名青坑村村民长期务工，人均年收入3万元。松林的“伤疤”被绿色产业覆盖，实现了生态修复与经济增收双赢。

## 项目工地

### 移动式补给站送清凉

**本报讯**（记者 邱胜 通讯员 黄廷茹）7月16日，烈日炎炎，高温持续升级，位于遵义市仁怀市茅台镇中华村中铁城建集团有限公司茅台酒“十四五”技改项目部组织联合项目安监部，在A区施工场开展“清凉一夏，关爱同行”活动，打造移动式清凉补给站，将防暑物资送到工友身边。这瓜真甜，喝口凉茶，干活更带劲。”钢筋工老张捧着西瓜笑着说。

补给站内，冰镇西瓜、藿香正气水、风油精等防暑物资整齐码放，随取随用。保温桶里，金银花茶、绿豆汤不断续上，为工人们补水降温。该项目工主任莫海罗表示，将持续关注高温作业安全，动态调整防暑措施，为工人们提供更多暖心服务。